

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.  
Videkon: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

Dr GÁL ZOLTÁN.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dégenold-ter 2. szám. — Telefon 412. szám.

Éves ár 4 fillér.

## Pénz őfelsége.

Debrecen, május 17.

A debreceni tanfelügyelőséghez érdekes és a mai politikai viszonyokat rendkívül jellemző leirat érkezett a kultuszminisztertől. Hogy mit mond ez a miniszteri leirat? Semmi egyebet, mint azt, hogy kulturális célokra nincsen pénz, mert ex-lex van és az állami jövedelmek nem folynak be. Azt természetesen bölesen elhallgatja a leirat, hogy a pénz korteskedésre, az ország közvéleményének megdolgozására kell s azért szenved szükségét, azért mostohája a kormánynak a kultúra.

A pénz nem fontos, csak egészség legyen! Ez a vigasztalása a mindennapi kenyérért küzdőknek, a napi munkája után élőknek, akik gondok nyomnak, sorsesapások sújtanak. Mellékes a pénz, csak legyen meg a jó kedv, a békesség, a család körön belül a lelki összhang.

Ha ez a vigasztalása a szegény embernek s a családban uralkodó összhang, a családtagok egészsége fentartja vidám világnézetét és új munkakedvet s kitartást ad neki, akkor talán az állam is ugyanazzal vigasztalhatja magát, ha nincs pénze, noha ez kissé sovány vigasztalás. Az államnak mindig és minden körülmények közt szüksége van pénzre, hogy intézményeit fentartsa, a rendet és nyugalmat biztosítsa és eleget tehessen kötelezettségeinek.

A mi államunknak azonban még az a vigasztalása sincs, hogy polgárai közt az összhang meg van. Azok, akik azért jöttek, hogy az országot letörjék, kitépják a magyarnak lelkéből az ideálokat és beszolgáltatassák az ország érdekeit Ausztriának, gondoskodtak róla, hogy a béke és összhang kellő mértékben megzavartassék.

S különösen most, választások előtt nagy szükségük van grancsáréknak arra, hogy a magyar a magyarral ne a legjobb egyetértésben legyen. Mert ha nagy volna ebben az országban a harmónia, akkor grancsárék egyáltalában lehetetlenekké válnának. Így pedig, ha jól feltüzelik a szenvedélyeket, lesz kifogás arra, hogy csendőrt, katonát ráuszítsanak a választó tömegre.

Összhang tehát nincs ebben az országban. De pénz sincs. Kulturális célokra legalább nincs. A kultuszminiszter a megyei tanfelügye-

lői hivatalokkal tudatta, hogy ennek a tanévnek nagy szünidejében az ex-lex-re való tekintettel sem tanító-női, sem tanítói, sem óvónői továbbképző tanfolyamok nem lesznek. Az ex-lex-állapotban nincs pénz. Ilyen célokra nincs.

— május 17.

### Jászi Oszkár a Justh-párt jövőjéről.

Jászi Oszkár, a jeles szociológus cikket írt a politikai helyzetről. E cikkben kérielhetetlen logikával mutatja ki a Khuen kabinet közeli bukását. Hiába beszélnek ugyanis komoly, oemzeti munkáról, az általános választójog radikális megoldása nélkül nem következhetik el a termelő munka Magyarországon. Ezt a választójogot pedig a történelmi pártok közül egyedül a Justh-párt követeli. „Ő a magyar társadalmi fejlődés nagy faltörő kosa. A korszakos átalakulás csak az ő közreműködésével lehetséges. Nélküle nincs kibontakozás. Midőn tehát a kormány a 67-eseket sorakoztatja ellene, voltaképpen a választójog ellenségeit raliálja. S mentől jobban támadják a függetlenségi pártot, annál vehemensebb lesz az ellenállása. Az erőszak és korrupció által megtépett függetlenségi párt minden előbbinél hevesebb obstrukciót fog kezdeni a választójogellenes koalícióval szemben. S ellentétben a multtal, ez az obstrukció többé nem jelszavakon fog nyugodni, hanem az ország és a korona nagy közös életérdekeiben; az általános, egyenlő választójogon. Es harcát tomboló lelkesedéssel fogja támogatni az utca, az öntudatos parasztság, polgárság, a becsületes intellektuálisok és a nemzetiségek.” Így nyilatkozik a Justh-párttól a nagytudós, akinek politikai meggyőződése pedig nagyon távol áll a függetlenségi és 48-as párttól.

### Justh János programmbeszéde.

Justh János a szoboszlói kerület függetlenségi és 48-as párti jelöltje május 22-én délelőtt 10 órakor fogja programmbeszédét megtartani. A programmbeszéden képviselve lesznek Debrecen, Bősörmény, Nánás és Nádudvar függetlenségi és 48-as pártjai. Ott lesznek Bakonyi Samu, dr Tüdös János, dr Benedek János, dr Fried Lajos v. országgyűlési képviselők, Veszprémy István a vármegyei függetlenségi és 48-as párt elnöke és még sok előkelő függetlenségi ember.

**Pap József programja.** Dr Pap József, a III. kerületi munkapárt képviselő-jelöltje május 22-én tartja meg programmbeszédét a Bika nagytermében. Így hirdetik hivatalosan. Tegnap azonban még egyre sürűbben hangoztatták illetékes munkapárti körökben, hogy Pap, miután belátta, hogy Bakonyival szemben ugyanis hiába veszi fel a harcot, be sem várja a választás napját, hanem visszalép.

### Bokányi föllép a III. kerületben.

Bokányi Dezső, a szociáldemokrata párt vezére vasárnap Debrecenben volt és látogatott népgyűlés előtt beszédet mondott. A népgyűlésen elhatározták, hogy az I. és II. kerületben nem állít a szociáldemokrata

párt jelöltet, hanem minden erejével támogatni fogja a függetlenségi és 48-as párti jelöltet, a III. kerületben azonban maga Bokányi fog föllépni. A III. kerületben ilyenformán három jelölt fog megküzdeni a mandátumért.

**Papp Elek Nádudvaron.** Papp Elek, a nádudvari kerület népszerű képviselő-jelöltje hétfőn tartotta programmbeszédét Nádudvaron, a kerület központján. Zászlódiszbe öltözött az egész község, s a vasútállomáson 40 tagból álló lovas bandérium, s 60 kocsis megrakva 250 választóval várta az ősz jelöltet. Dobi Sándor pártelnök üdvözölte a választók nevében, s fogadta a kíséretében levő dr Benedek János és Juhász Nagy Sándor vendégeket. Majd óriási lelkesedés közepette a község háza udvarára vonult az impozáns menet, hol az összehívott népgyűlést Boldizsár Zsigmond nyitotta meg. Reményét fejezte ki afelett, hogy a zászlót, melyet immár e kerületben 7-edszer bontanak ki a Papp Elek nevével, most is sikerülend győzelemre vinni, s az összegyűlt választók zajos helyeslése mellett hívta fel a választókat, hogy ezt a szent frigyot, melyet a kerület 26 évvel ezelőtt kötött a függetlenségi eszmék tántoríthatatlan harcosával, Papp Elekkel, most ismét feljutták. Szünni nem akaró éljenzés közt lépett a pódiumra Papp Elek. A hála és köszönet szavával ajkamon — ugymond — jelenek meg szeretett hiveim között. Programmot nem adok, hisz az én 26 évi képviselői működésem elég program. A nemzet gazdasági megerősödését tartja a legnagyobb feladatnak. Híve a progresszív adórendszer behozatalának, s a 700 korona létminimum adómentességének, s választói jogot követel minden 24 éves férfinak, ki magyarul beszélni tud. Az arany-száju Benedek János szólott aztán a választókhöz. Lelki örömmel szemlélem — mondja — az óriás lelkesedést, mely megnyilvánult a hajdu képviselők nesztora Papp Elek iránt. Kifejti a 48-as párt feloszlását, részletezi a Justh-párt programját. Gazdasági önállóság, általános választói jog, progresszív adórendszer, a létfontartásra szükséges cikke adómentességét követeli. Végül J. Nagy Sándor bontogatta a helyi viszonyokat. Bizonyítékokat halmozott fel amellett, hogy a pártönkivüliség aláarcába bujtattott ellenjelölt Domahidy Viktor, kiről csak annyit tudunk, hogy a főispánunk unokaöcse, munkapárti hivatalos jelölt, s óva inti a választókat, hogy a csunya kelepcebe beugorjanak. Majd Boldizsár pártelnök bezárva a népgyűlést, zászlóerdők közt kísérette a választók nagy tömege ősz jelöltjét a függetlenségi pártkörbe, hol a késő éjjeli órákig ünnepelték Papp Eleket, kinek megválasztása kétségkívül a kerületben, s a választás feltétlenül a munkapárt csunya vereségével fog végződni. Megmutatja Nádudvar községe, hogy a függetlenségi eszméket hirdető trikolor mellett minden pénz és hivatali presszió dacára hiven kitart.

### Tisza nem megy Bősörménybe. A

bősörményi munkapárt 50 tagu küldöttsége kereste föl Tiszát Nagyszalontán. Arra kérték, hogy jöjjön el Bősörménybe a kimulással vivódó munkapárt feltámasztására. Tisza azonban kijelentette, hogy nem jöhet. Ugrán ugyanis komoly ellenjelöltje akadt és azt mégis szegyeellené, (ha farizeuskodását nem

is szégyeli) hogy „családi“ kerületében megbukják. De ha el is ment volna Tisza Bősziörvénybe, a halvaszületett munkapárton úgy sem segíthetett volna. Akár jön, akár nem, Benedek János megválasztása így is — úgy is feltétlenül bizonyos.

### Üssön beléjük a menykő!

*Nagyon haragudott tegnap az Isten: zengett az ég, villám villámra jött, s mintha onnan felülről is intéznék a választások sorsát, az istennyila belecsapott egy Lángzászlóba is.*

*Ha élne Rigó Ferenc, mondott volna valamit!*

## Csatasorban.

\*

Hazug hír Justh Gyuláról, az ő hosszú körutazása alatt számtalanszor jelent meg a munkapárti sajtóban. Hiszen Justh Gyula eddig 32 megye és 9 törvényhatsóági város területén, összesen 85 választókerületben jelent meg, hogy a függetlenségi eszmét hirdesse. Minden egyes alkalommal elárasztották a fővárosi és vidéki kormánypárti sajtót, tudatosan kikoholt, hazug hírekkel így akarván meggyengíteni a függetlenségi és 48-as párt vezérének hatalmas sikerét.

De ilyen valótlanúságot még soha nem irtak a Justh egyik szerepléséről sem, mint amilyen egyik helybeli munkapárti lapban most megjelent. Előre megfontolt szándékkal a pünkösztől számba csempészték be ezt a durva valótlanúságot, hogy ne lehessen hamarosan megcáfolni és ez a hazugság beegye magát az olvasók gondolkodásába.

Azt írta a munkapárt Justh Gyula hajduböszörményi páratlanul fényes sikerű fogadtatásáról és népgyüléséről, hogy ott alig volt 40—50 választó jelen, hogy a nánási kerületből kellett embereket áthozni a böszörményi emberhiány pótlására és hogy a népgyülés hűvös lefoiyású és sikertelen volt.

Ezzel szemben, mint szemtanuk hitelesen bizonyítjuk, hogy a fogadtatásnál és a népgyülésen legalább nyolcezer ember volt jelen, olyan hatalmas tömeg, amelyet debreceni népgyűlések alkalmával is csak nagy ritkaságszámba megy látni. A nánási kerületből — természetesen — alig néhány függetlenségi vezér jelent meg. A fogadtatás méretei, a roppant nagy tömeg tomboló lelkesedése, a választóknak a függetlenségi eszmék mellett tüntető állásfoglalása felülmulta a legvérmesebb várakozásokat is.

A népgyűlés után, a Justh Gyula tiszteletére rendezett összejövetelen pedig 1500 választópolgár jelent meg, természetesen mindannyian függetlenségi szavazók.

Ezek a számok beszélnek és megcáfolják a hazudozásokat. De hogy a hajduböszörményi népgyűlés milyen hatalmas eredménnyel járt, semmi sem bizonyítja jobban, mint az az óriási rémület, amely a népgyűlés után erőt vett a böszörményi munkapárton. Ész nélkül rohantak a vezetők Gesztre, Tiszához, hogy a Justh Gyula fényes sikerét Tisza István lehozatalával ellensúlyozzák. Mondani sem kell, hogy Tisza István hajduböszörményi vendégszereplése csak a függetlenségi párt hatalmas táborát fogja erősíteni és szilárdítani.

\*

**Hivatali erőszak** dühöng Debrecenben. Az egész város arról beszél, hogy szemérmetlen vakmerőséggel rémitgetik a hivatal-

nokokat, hogy a munkapárti jelöltekre szavazzanak. Ahol lehet, ígéretessel, ahol kell, fenyegetéssel veszik le lábáról a szegény tisztviselőt.

Felháborodással beszél az egész város erről a gyűlöletes, vérlázító aknamunkáról. A meggyőződés, a lelkiismereti szabadság ezek előtt semmi. A nemzet legszentebb érdekei, a magyar nemzet veszélybe sodort alkotmánya ezek előtt semmi. A büntető törvényekbe ütköző büntetteket követik el nap-nap után csak azért, hogy a függetlenségi eszmét letörjék és Magyarországot kiszolgáltatassák az osztrák hatalmi rendszernek.

Ezek ellen a bűnös üzemek ellen, védekezésre hívjuk fel a becsületes választópolgárokat. Minden törvénytelenséget, amiről tudomást szereznek, jelentsenek be pártunk választási irodáiban.

Akiről pedig kiderül, hogy hivatali hatalmával visszaélve, erőszakoskodik, ígéret vagy fenyeget, bárki legyen is az, meg kell tenni azonnal ellene a bűnvádi feljelentést.

Börtönbe azokat az embereket, akik erőszakkal elnyomják a választópolgárok lelkiismereti szabadságát.

## Kőrösi Kálmán a Homokkertben.

### A függetlenségi pártzászlóbontása

— Sajtó tudósítónktól. —

— május 17.

Pünköszt első napján kettős ünnepe volt a homokkerti választópolgárságnak. A harmadik választókerület függetlenségi párti képviselőjelöltje, dr. Kőrösi Kálmán tartotta meg programbeszédét. A nagy számmal megjelent választópolgárság lelkesen tüntetett a szimpatikus és az egész város lakossága által becsült és tisztelt képviselőjelölt mellett. A homokkerti választók pedig, kik mindig függetlenségi érzelműek voltak, rendületlenül sorakoznak a Kőrösi Kálmán kezében lobogó nemzeti trikolor alá, amelyre szabadság, függetlenség van felírva.

Erről a megalomról, mely Debrecen III. választókerületének képviselőválasztására döntő befolyással lesz, az alább következő részletes tudósítással számolunk be:

A homokkerti óvoda udvarán a nagy számmal megjelent választópolgárság előtt Patay József, az ottani olvasóegylet h. elnöke talpraesett beszéddel nyitotta meg a pártgyűlést. Beszédében utalt arra a veszedelemre, mely a munkapárt részéről fenyegeti az országot. Ez a párt egy s ugyanaz a régi szabadelvűpárttal. Minden igaz magyar embernek kötelessége ez ellen a modern tatarjárás ellen védekezni.

Utána dr. Kőrösi Kálmán mondta el nagyszabású programbeszédét azzal az ékesszólással és magyaros őszinteséggel, melyet Kőrösi Kálmánnál annyiszor csodáltunk. A programbeszédén átvonult egy magaslatos gondolat: a perszonál-unió alapuló, gazdaságilag s politikailag független Magyarország megeremtése. Beszédében rátért arra, amit a munkapártiak ellene vádként hangoztatnak, hogy ő valamikor szabadelvű párti volt. Nem tagadja, hogy igenis volt idő, amikor azt hitte, hogy 67-es politikával is lehet Magyarországot boldoggá tenni. *Ifjúkori ábrándja volt ez és keservesen esalatozott benne.* Büszkén vallja és tanukkal bizonyítja, hogy Debrecenben a volt szabadelvű pártnak ő adta meg a kegyelemdőfést a végfelosztásra. Híve az általános, egyenlő, titkos választójognak.

Majd a vasutasokhoz szólott. Hivatkozott arra, hogy éveken keresztül állott összeköttetésben velök. Tudja, hogy nehéz helyzetben vannak, mert a hivatalos presszió

rájok nehezedik, hogy ne gyakorolhassák politikai jogaikat meggyőződésük szerint. De ne féljenek, az igazságtalan zaklatástól megvédelmezik őket.

A Homokkert lakosságának kijelentette, hogy ő nem ígér se utat, se kutat, se templomot, mert ezeket megadni hatalmában nem áll. De viszont, nem most van legelőbb köztük, mert ahányszor szükség volt rá, mindig készséggel állott a homokkertiak rendelkezésére. (Lelkes éljenzés és taps.)

Dr. Tüdös János, Debrecen I. választókerületének képviselőjelöltje beszélt ezután. Két vezérsíllaga van életének: Magyarország teljes függetlensége és szeretett szülővárosának, Debrecennek felvirágzása. Ígéretet tett a függetlenségi párt részéről, hogy arra fognak törekedni, hogy a külsőségi városrészek fejlődjenek.

Jánosi Zoltán ref. lelkész betegen jött ki a Homokkertbe. De legyőzve a test gyöngeségét, kijött, hogy felemelje szavát a munkapárti tatarjárás ellen. Azt mondják, a papnak nem szabad politizálni. Kálvin János is-pap volt, mégis ostorral verte ki Genf városából a libertinusokat és ezzel megmentette a városnak az erkölcsét. Majd maró gunnyal és szatírával ostorozta a munkapártot és annak két vezérét: Tisza Istvánt és Khunet.

Jánosi ragyogó ékesszólással, a meggyőződésnek igazi erejével beszélt, a hallgatóságot ekstázisba ragadta, úgy, hogy a tomboló lelkesedésnek alig akart vége szakadni.

Dr. Király Péter rámutatott Láng Lajosnak, a munkapárt jelöltjének arra a történelmi baklövésre, melyet programbeszède alkalmával követett el akkor, mikor párhuzamot vont és egyjelentőségűnek mondta az 1606-iki bécsi békekötést és az 1867-iki kiegyezést. Dr. Király Péter nyomós érvekkel bizonyította be a történelmi anakronizmusát a tudós egyetemi tanárnak, ki ha az egyetemen is úgy tanítja a magyar történelmet, akkor nem helyesen tanítja, s rossz politikus is.

Beszélt még P. Ábrahám Dezső Karcag város volt képviselője, ki eljött Debrecenbe lelkesedést meríteni. Dr. Révi Nándor igen hatásos beszédet mondott. Úgyesen beszélt Letzter József is. Végül dr. Bacsó, a debreceni függetlenpárt titkára és a homokkerti olvasó egylet elnöke zárta be a gyűlést, de ezt megelőzőleg a munkapártnak egy aknamunkájáról rántotta le a leplet. A választópolgárság lelkes hangulatban este 7 órakor a Kossuth-nóta énekletével oszlott széjjel.

Itt említjük meg, hogy az idő későre járván, a Vargakertbe nem jutott el a képviselőjelölt, hogy az ottani választópolgárság előtt programbeszédet mondjon. A Vargakertbe a jövő vasárnap 22-én délután fog kimenni Kőrösi. (K. Gy.)

## SPORT.

**Gömblovészet a Nagyerdőn.** A Polgári Lovás Egyesület pünköszt másodnapján gömblovó versenyt tartott a Nagyerdőn. A verseny eredménye a következő: I. díjversenyben első lett Kegyes Ferenc, második Piros Béla, harmadik Geröcz József. A II. díjversenyben első Varga László, második P. Nagy Zoltán, harmadik Békessy Géza. A főversenyben első dr. Hajnal Dezső, második Békessy Géza, a harmadik Geröcz József. A nyeretlenek versenyében első Popovics Gyula, második Keresztessy István, a harmadik Dobsa Sándor (Székelyhidről). A versenyt lakoma követte, amelyen a késő éjjeli órákig voltak együtt a lövészek.

**Országos verseny a Pallagon.** A debreceni gazdasági Akadémia sport egylete országos gazdasági bajnoki versenyt rendez 1910 május hó 22-én, Pallagon, saját pályáján. Versenyszámok: 1. 100 yardos síkfutás (bajnokság). 2. Súlydobás, távolságugrás, (tiszteletdíj). 3. Egynegyed ang. mtfes síkfutás, (tiszteletdíj). 4. Svéd gerelyvetés, (baj-

nokság). 5. Magasugrás, (hajnokság). 6. Diszkoszvetés, (hajnokság). 7. Összetett szertorna, (tiszteletdíj). 4-szer—100 m. staféta, (tiszteletdíj). 9. Fülelabda mérkőzés debreceni és óvári gazdaságok között. A verseny kezdete d. u. 3 órákor. Külön vonat indul a Máv. állomástól 2 óra 20 perckor, a Bikától 2 óra 28 perckor. A verseny alatt Kiss Béla teljes zenekarával játszik. Belépti díj nincs, de az 50 filléres program megváltandó.

## Kortés-zászló a pénzügyigazgatóság épületén.

### Tessék eltávolítani!

Több, mint egy hét óta nagy megbotránkozást keltett minden épérzékű emberben, hogy a debreceni pénzügyigazgatóság épületére reá van erősítve egy Láng Lajos-féle munkapárti kortés zászló.

A Kossuth-utca elején, az utca közepén, a levegőben lógó arról a zászlóról van szó, amely zászlót tartó kötél egyik oldalán egy Kossuth-utcai emeletes magánháza, a másik oldalán pedig a magyar kir. pénzügyigazgatóság középületére van erősítve.

A választási törvény parancsolólag írja elő, hogy állami és törvényhatósági középületre választási zászlót kitűzni tilos. Aki megteszi mégis, kihágásért eljárás alá vonandó, a zászlót pedig el kell távolítani.

A Láng-féle zászló tehát törvényellenesen, büntetendő cselekmény elkövetésével van a pénzügyigazgatóság épületéhez erősítve.

Követeljük a zászló eltávolítását!

## Varga Lajosék pártütése.

### Békét hirdetnek, harcot akarnak.

— május 17.

Közismert dolog Debreczen város választópolgárai előtt a függetlenségi és 48-as párt kebelében történt az a sajnálatos esemény, hogy a párttagok egy része dr Varga Lajos vezetésével kiszakadt az anyapártból s anélkül, hogy pártunk és e töredék között elvi tekintetben akárminő nézeteltérés is lett volna, e csoport külön szervezkedett és pedig Kossuth Ferencnek lobogója alatt. Az is köz tudomásu, hogy néhány nappal ezelőtt dr Varga Lajos az elszakadtak nevében közeledési kísérletet tett és hogy az ily irányu megkeresésre pártunk intéző-bizottsága a legtestvére sebb, legmelegebb hangu válasszal felelt s örömeinek adott kifejezést, hogy a választások idejére teljessé lesz ismét a pártegység és Debreczen minden függetlenségi polgára vállvetve fog dolgozni a nemzetellenes munkapárt letörésén.

Most derült ki, utólag, hogy mennyire nem őszinte, mennyire csalárd volt Varga Lajoséknak ez az ugynevezett békehirdetése. Kiderült ugyanis, hogy dr Varga Lajos ugyanakkor, mikor a béke fehér galambját átrepítette hozzánk, már eleve letette a Debreczeni Polgár című lapnak a kaucióját, sietve toborozta össze kevésszámú hiveit és vasárnap reggel, mikor már intéző-bizottságunknak egyenes, becsületes feleletét megkapta, kijelentette

lapja első számában, hogy most már késő, a kocka el van vetve. Hát ez minden, csak nem egyenes, nem elvhu függetlenségi polgárokhöz illő eljárás.

A többi aztán ment, mint a karikacsapas. Varga Lajos szerződést kötött egy helyi nyomdával, mely két héten keresztül nyomni fogja az ő lapját 3000 koronáért. Hétfőn délelőtt pedig négyülés volt, melyen Varga kiáltotta magát az első kerület Kossuth-párti képviselőjelöltjéül. Ezen a négyülésen újból igaztalan és elítélendő módon támadta ez a csoport az anyapártot és odáig ment a pártütésben, hogy a II. kerületben is Kossuth-párti képviselőjelöltet szándékszik állítani. Fel kell háborodni azon, hogy milyen jezsuita módon indokolják Vargáék ezt a határozatot. Azt mondják, azért fogják felléptetni Irsay Józsefet vagy Molha Armondot Kossuth-párti programmal a II. kerületben, mert itt veszélyben van a függetlenségi zászló, ők megakarják menteni azt. Ellenben a harmadik kerületben nem állítanak jelöltet, mert ott olyan nagy a munkapárti presszió és lehetetlenség, hogy azt „költéskedéssel nem lehet bírni”. Hát ez mind csalárdság, mind jezsuitakodás! A Varga-csoport jól tudja azt, hogy a II. kerületben sziklaszilárdan állunk, ha tehát ők ott jelöltet állítanak, azzal csak rossz szolgálatot tesznek a függetlenségi ügynek. És ha ők maguk keseregnek azon, hogy a III. kerületben minden törvényellenes eszközzel dolgozik a munkapárt, hát miért nem sietnek ott megmenteni a függetlenségi zászlót?

Egyébként csinálják Vargáék azt, amit akarnak. Haladjanak tovább a megkezdett uton. Be fogják látni hamarosan, hogy az igaz érzelmű független polgárság, melynek körében már is nagy az elégedetlenség, végleg elfordul tőlük. Jól megfigyelte ezt dr Varga Lajos legutóbb is, mikor pártjának vezérére: Cziffer Nándor, nemcsak egyenes rosszszalásának adott kifejezést az ő eljárása felett, hanem egyenes nyíltsággal el is szakadt tőle s dicséretes példát mutatva, visszatért az anyapártba. És ugyanezen a gyűlésen történt az is, hogy a Varga-csoport egyik legelőkelőbb polgára kijelentette: — Tisztelet, becsület Kossuth Ferencnek, de mi már Uram, csak a Justh Gyula elveit valljuk.

Igy fest a debreceni Kossuth-párt, így fest a Varga Lajos jóhiszeműsége igaz világitásban. A derék polgárok, kiket eddig következetesen félrevezettek, beláthatják, hogy ennek a kárhózasatos pártütésnek az anyapárt semmiben sem okozója és hogy azok, akik álarcával békét hirdettek, valójában a legcsufabb pártharcot akarják. Tegye kezét mindenki a szívére és ítéljen!

**Costümök,  
Pongyolák,  
Aljak,  
Blousok,  
Felötök,  
üzletmagnagyobbitas miatt  
rendkívül olcsó árban  
Halmágyinál!**

Közhasznú intézmény VÉGH GYULA szücsmeister molykár ellen védő, biztosító és raktározó intézete

FŐ-UTCA 42. sz., az udvarban.  
Férfi- és női-, városi bundák, uti bundák, szőnyegek, galérok, karmantyuk MEGÓVÁSÁT bevéssett szigorú, szolid árak mellett eszközli. Tisztelettel:

## Diogenes a III. kerületben.

Az öreg Diogenes elővette antik lámpáját tegnap, s köruttra indult a III. kerületben.

Megkérdeztem tőle:

— Mit keres, öreg?

Az agg bölcs komolyan felelt:

— Azt az állami tisztviselőt keresem, akit még nem környékezett meg a munkapárt.

## Az üstökös Debreczen felett.

Hónapok óta álhatatos kíváncsi szemek néznek az égre hajnalonkint, az ég közeledő csodáját várja. Egész Közép-Európa fantáziáját izgatja a ritka tűnemény.

Amióta híre futott, hogy szabad szemmel is látható a csóvás csillag, hajnalonként Debreczenben is izgatott kíváncsisággal lesik az üstökös mostanában. Az üstökösváróknak négy-öt napon át Pünkösöd előtt különös szerencsájük volt s több százan, akik érdemesnek tartották a virrasztást, olyan ritka tűneményben gyönyörködhetek, amelyet életükben aligha fognak többet látni. Május 11-én volt a legközelebb hozzánk a betlehemi csillag s a tiszta hajnali égen jól egy órával napkelte előtt pompás vörös ragyogással jelent meg. Hatalmas csóvája mint egy égő, lobogó sörény előre nyulva az ég magasába félelmes sugárkéveként tünt föl s aztán lassan emelkedett a látóhatár fölé a ragyogó tenomén s ott pompázott a keleti égen. Hosszu, lobogó sörénye lassan halványodott s mire felkelt a nap, elhomályosodott a csillag magva is.

Ritka szép tűneménye volt ez az idei májusnak és sajnálhatják, akik nem látták, mert ilyen pompás ragyogásban többé nem lehet Debreczenben látni, amennyiben május 14-ike után annyira összeesik a napkelte az üstökös feljöttével, hogy szabad szemmel nem igen látható, pedig itt jár felettünk naponta, itt áll a város fölött, de a nap ragyogásától nem láthatjuk.

Május 18-án a ragyogó tűnemény a nyugati égen már műszerekkel ismét észlelhető lesz. Május 19-én reggel elvonul a nap tányérja előtt s ezen az éjszakán megy át a föld az üstökös óriás gázcsóváján. Izgalmas, érdekes, ritka tűneményeket ígérő éjszaka lesz ez a holnapi. Az bizonyos, hogy a szenzációra éhes amerikai lapok hírei a világ végéről és a légkör megmérgezéséről nem fognak valóra válni, mert a pontos spektrálanalízis szerint az üstökös csóvájában oly elenyésző esekély a kéksav, hogy egy almában több van, mint az üstökös egy köbméterében. Tehát rémületre nincs ok. Hanem az bizonyos azért, hogy május 18-án éjszaka egész Közép-Európában, de Debreczenben is kevés ember fog aludni.

Hiába, az ősi babona s a mostanában tudákos rémhirekkel erősített félelem kissé nyugtalanná teszi a kedélyeket s az bizonyos, hogy hangos muzsikaszó mellett zsufolt kávéházakban fogja várni Debreczen népe is a Föld találkozóját régi szerelmesével: a Betlehemi csillaggal, amely most ködkarjával lágyan átöleli majd a mi bolygónkat s ezt az égi nászt illik is, hogy a Föld fiait ünnepel fogadják. Muzsikás, szép májusi éjszakán pezsgő mellett ölelkezünk majd az ég vándorával s kétségtelen, hogy a pezsgő és egyéb italok is közre fognak játszani abban, hogy az amugy is fölizgatott fantáziák sok minden tűneményt lássanak azon az éjszakán. Május 20-tól kezdve aztán a találkozás mámore után ismét láthatóvá válik a hűtlen csillag, mely a Föld ölelése után kacéran tovább fut égi útján s alkonyatonként vörös uszályával bucsut int az embereknek, akiket hónapokon át rettegésben tartott a hit, hogy halálos lesz a május 18-iki ölelése. Estelen-

**Óvakodjunk a molyoktól!**

**Vegh Gyula.**

ként aztán már nyugodtabban, kevésbé izgatott fantáziával nézzük a távozó csillagot.

Május 20-án este 8 óra 45 perckor a nyugati égbolton egy óra hosszat láthatjuk majd. Május 25-étől 30-ig egész éjfélig látható lesz a Bethlemi csillag.

### Vasutasok egymás közt.

— Szóltak már neked?

— Engem nem bántanak, csak a lelkiismeretemet akarják előlni.

## Nemzeti munka Debrecenben.

**Bornyai menjen Munkácsra.** Uhlarik máv. üzletvezető ur azt mondta nemrég valahol, hogy Láng Lajos türelemre, nyugodt magatartásra intette őt. Nem kell bántani a vasutasokat, mondta állítólag a kegyelmes ur, mert ez nekem fáj! Miért nem fogad szót volt főnökének Uhlarik ur?

Bornyai Sándor főlám-pakezelőt Munkácsra, Juhász Gábor főkalauzt Ungvárra helyezte át Uhlarik Béla már jó pár héttel ezelőtt, mikor ezek a derék emberek még semmit sem tettek, mikor még csak annyit lehetett tudni, hogy mindkét altiszt törhetetlen függetlenségi ember. Az egyik 23 éve, a másik 24 éve lakik Debrecenben, hol házuk van, hol gyermekeik tanulnak. De mit törődik ezzel az üzletvezetőség, mikor a lelkiismeret megőléséről, a lelkek megnyomortításáról van szó.

Érdekes különben, hogy a derék két vasutasnak az áthelyezése még nincs fogantatva. Független van, *szolgálati érdekből* történt az irás szerint az áthelyezés, de ha szolgálati érdek kívánja, mért maradtak itt Bornyiék? Megmondjuk. Azért, hogy eleven, ijesztő példák legyenek a vasutasok előtt. Most Damokles-kardként lóg minden debreceni vasutas feje fölött az a rém, hogy ha nem szavaz a munkapártra, elhelyezik valahová Piripócsra.

Majd elvállik a végén, hogy így lesz-e?

**Vasutasok és más alkalmazottak.** A dic 5 nemzeti munkapárt a napokban választási röpiratot adott ki, amelyben foglalkozik a vasutasok, s más állami alkalmazottak helyzetével. Szinte figyelemre sem méltó a *gyalázkodásokról*, s a *szemérmertlenségekről* hemzsegő röpirat, de amit a vasutasokról mond, az mégis halatlanul merész. Kifordított logikával és szemérmertlen, erőszakos kapacitálással akarják bebizonyítani a munka szolgái, hogy a vasutasokat a kormány fizeti, s így kötelesek a kormány szekerét tolni. Majd ha fagy! A vasutasokat épügy, mint a többi alkalmazottakat az állam, a nép összesége fizeti, az igazán jól megérdemelt munkáért. A főnök: a nép, a nemzet, amely a lelkét megbagya a munkásnak, s nem a kormány, amely botor gondolkodásával képes elhinni azt, hogy dróton rángathatja a tisztviselőket, s vakmerően hirdeti, hogy ő fizeti azokat az állami alkalmazottakat. S lehet bármilyen kedvetlen a tisztelt főnök ur, ha már csakugyan főnöke is volna a kormány az állami tisztviselőknek — mégis szembe kell helyezkednie a munkásoknak akkor, ha főnöke a kenyeret ki akarja venni a szájukból. És e kenyérért való harcban a munkás az első, az dolgozik, az keresi a kenyeret gazdájának is.

**Uhlarik az elnök.** Uhlarik üzletvezető az elnök, Gyenes Kálmán a helyettes elnök, Ujlaki Henrik az alelnök, Szemratovics Kálmán a pénztárnok. Ez az utolsó tiszt a legfontosabb.

Hogy kik ezek az urak? Hogy milyen tisztikar ez? Hát kérem, ez egy választási tisztikar, szervezve, kitűnően szervezve a debreceni üzletvezetőség kebelében. A cél: minden nem munkapárti vasutast (a vasutasok 80 százalékát) levonni a lábáról, ígérettel, fenyegetéssel, miéggyébbel. Ez a tisztikar serényen dolgozik. *Felrendelik egyenként a vasutasokat és kikérdezik politikai pártállásuk felől.* Tizenkét embert már a közeli áthelyezéssel is megfenyegettek. Ennyiről tudunk mi. De ki tudja, mennyiről nem tudunk?

Hát ez már sok, tulsok! Hát nincs önzérzetük a vasutasoknak? Hát nem tudják megpirítani ezeket az urakat, kik a ranglétrán való előrehaladás kedvéért, vagy tudom is én, mi okból ilyen vakmerő nyíltsággal dolgoznak?

Közel az idő különben, amikor körmére koppintanak ezeknek az uraknak. Lesz ebből olyan országos botrány hamarosan, hogy csak győzzék mosni szennyesüket a tisztikar tagjai!

## Fotográfiaik.

*A Debreceni Sületlen Ujság* lapunk nivójával nincs megelégedve. Erre igazán büszkék vagyunk. A kis muszka nyelvelése, azt hisszük, csak dicséretünkre válhatik. Mert abból annyi legalább is világos, hogy nem vagyunk olyanok, mint ő, a kis kedves. S ez már magában véve is nagyon megtisztelő ránk nézve. Hát bizony-bizony a Debrecen soha senki szép szeméért meg nem változik; marad a régi, a népjogok és a függetlenség igazi szószólója, mint a milyen volt 40 év óta mindig. Nivónkat azzal, hogy elveinket sutba dobva, szemérmertlenül más elvek magasztalóivá váljunk, emelni nem óhajtjuk.

Nagyon szorulhat a kormány kapcája mert négy nap óta a Friss Ujsággal dicsérteti magát. Azelett ütötte a Friss Ujság kiméletlenül, mint a kocsis a rossz gebét és most minden átmenet nélkül agyba-főbe dicséri. Sok súlyos czesről lehet itt szó.

De mit szól ehhez a *Debreceni Sületlen Ujság*? Ugyan kérjük, rója meg a Frisset is, de frissen.

A kormány szorult helyzetét mutatja az is, hogy még a főpapokat is besorozza kortesei közé.

Az erdélyi püspök, Majláth Gusztáv, már megnyilatkozott. Hanem ez egy kissé elügyetlenkedte a dolgot, mert a nyilatkozatából a legpompásabb dolgokat lehet kimagyarázni. Azt mondja a többek között, hogy „pap nem támogathat olyan pártot, melynek rendszere a meddő (talán merő) tagadás, vagy amely a tekintély elvének szegletkövét hidegvérűséggel tördeli“. Nos püspök ur, hát az a párt, amelynek egész rendszere a merő tagadás, nem más, mint a muszkapárt, mert ez egyebet sem tesz, mint kereken és merően tagadja, hogy a magyar nemzet jogos kívánságai tel-

jesülhetnének. Ez a párt helyezkedik a negáció alapjára minden olyan kérdésben, amely a nemzet függetlenségével kapcsolatos. Ezt a pártot tehát a papok nem támogathatják. És ki tördeli hidegvérűséggel a tekintély elvének szegletkövét? Ismét csak a muszkapárt. Avagy nem ennek a pártnak a disze, virága Tisza István volt-e az, aki nem átalotta Rákóczy Ferencről azt mondani, hogy katasztrófába vitte a nemzetet? A papok tehát ezért sem támogathatják azt a pártot.

Hanem az már igazán muszka beszéd, amit a nyilatkozatának a végén mond ez a mágnás püspök. Azt mondja, hogy „a tekintély elve mélyebb, átfogóbb nemzeti léttal, mint a szabadság. Szabadsággal népek pusztultak el, de tekintély-tisztelettel szolgaságból emelkedtek ki“.

Nem igaz, püspök ur. Ne tessék mókázni, mert ilyet a történelem nem ismer. A történelem azt tanítja, hogy a Gessler-kalapokat ledobja a nép a karóról s a maga kivívott szabadságával mindenütt boldogul.

Szabadsággal népek soha sem pusztultak el, hanem csakis a szabadság ellenségei által.

Furcsa dolog annak a tekintélytiszteletnek az emlegetése — a huszadik században. Talán csak nem a maga részére óhajt ilyet a püspök ur! Ugyan kérem!

### Az üstökös és Freund Jenő.

— Barátom, elvész holnap a világ.

— Sose félj, amíg Freund Jenőt látod. Mi az neki, egy üstököszt megfogni? Aki már olyan sokat fogott...

## A debreceni munkapárt gyalázkodásai.

### Beszennyezi Szabó Kálmán emléket.

— május 17.

A kormány háta mögött álló elvtelen érdektársaság a végső kétségbeesés dühével lát nemzeti munkának elkeresztelt diestelen vállalkozása keresztülviteléhez. Eszközeiben nem igen válogatós. A szegény, adózó polgárság filléreiből összeharcsolt pártkassza nyomon kíséri minden lépését és csengő, vakítóan fénylő arannyal igyekszik célhoz juttatni ezt a saját önző érdekeiért mindenre kész, erkölcstelen, tarka társaságot. Sajtóirodája egyre-másra ontja most locsogó-feesegő és a sok ostobaságtól valóságos ordító szennyiratait, melyekben az ártatlan, tehetetlen nyomdafestékkel igyekszik bemázolni, saját fekete ábrázatukhoz hasonlóvá tenni, a nemzet jogos, igaz érdekeiért küzdők lelkes, hatalmas táborát.

Pünköszt ünnepén is szólnak eresztett egy ilyen választási röpiratnak nevezett üres szennylapot és minden józólásból kivetkőzött durva modorban, a megbélyegzésig szemtelen és piszkos rágalmaikat, helyez el benne Debrecen elvhu függetlenségi jelöltjeiről. Városunk minden polgárának szívében kitörölhetetlenül élő Szabó Kálmánnak fényes, ragyogó nevét meri rájára venni és meggyanusítja azzal a hazug feltevással, hogy csak lódot politikájában és ha élne, ma már ő sem lenne tagja az ideális, nemes célokért

# Eredeti amerikai JOHNSTON

## Ráhrer Sándornál

kévekötő aratógépek Plantage répa és tengerikapáló kizárólag

Piac-u. 26. (Nagytrafik-udvar)

Bäcker-Melichár-Johnston fióktépe



— **A villamos engedélyezési tárgyalása.** Vecsey Imre főjegyző, dr. Magoss György főügyész és Aczél Géza főmérnök Budapestre utaztak, ahol résztvesznek a villamos vasut engedélyezési tárgyalásán.

— **Kik pályáztak a Kossuth-szoborra?** Tegnap délben tizenkét órakor járt le azon szűkebbkörű pályázat határideje, amelyet a Kossuth-szobor-bizottság a tavalyi meddő pályázat után hirdetett. A pályázatra jogosult tiz művész közül *heten* adták be műveiket és pedig: *Róna József, Margó Ede, Füredi Richárd, Somogyi Sándor, Pásztor József, Ligeti Miklós és Kallós Ede.* A műveket kiszállították a péterfia-utcai tornacsarnokba. Legközelebb összeül a szobor-bizottság, azután pedig a zsüri, amely határozni fog a pályázat sorsa felől.

— **A honvédek kérése.** A 3-ik honvédegyezred parancsnoksága ma kérvényt intézett a városi tanáshoz tizezer darab téglá adományozása iránt. Az ezred tisztikara ugyanis a libakerti gyakorlóterren ugrató pályát épített s erre kell a téglamennyiség. A tanács legközelebbi ülésén tárgyalja a kérelmet.

— **Elöléptetések.** A király *Gáthy Bálint* kir. ügyészt, a debreceni ügyészség kitűnő vezetőjét, s *Gerstner Miksa* hajdusoboszlói vezető járásbíró, a magyar bírói kar egyik legképzettebb tagját a VII. fizetési osztályba sorozott ügyésszé, illetőleg bíróvá nevezte ki.

— **Érdekes házasság.** A következő házassági jelentést vettük: *Rozsnyay (Vander Hoske) Kálmán* és hitvese *Dopsy Gizella (Nil)* szives köszöntéssel jelentik házasságukat. Szeghalom, Békésmegye. 1910. Pünköszt.

— **Mikszáth Kálmán kitüntetése.** *Mikszáth Kálmán*nak, a legnagyobb élő magyar írónak, kit negyven éves irói pályája alkalmából országos ünnepséggel ünnepeltek Budapesten vasárnap, a király — mint a hivatalos lap legutóbbi száma jelenti. — a Szent István-rend kiskeresztjét adományozta.

— **Eljegyzés.** *Komlóssy Rózsikát,* Komlóssy Arthur takarékpénztári igazgató és neje, Pusztay Rózsa leányát az ünnepek alatt jegyezte el *Szinay István* m. kir. honvédtiszt főhadnagy, néhai *Szinay Gyula* volt országgy. képviselő és neje, *Weszprémy Erzsébet* fia.

— **Dühöngő örültek a rendőrségen.** Piros pünköszt napján, mikor minden szív vidám örömmel ünnepli a tavaszi pompában újraeledő Természetet, mikor mulatozók serege veszi fel a Nagyerdő ünnepi csendjét, piros pünköszt napján két szerencsétlen ember elméjére borult le az örökös sötétség. Egy 28 éves asszony, *Szakács Jánosné* az egyik. Este 10 órakor hirtelen megőrült a régóta buskomor asszony és tört, zuzott maga körül mindent. Hozzá tartozói kénytelenek voltak rendőröket hívni, akik a szerencsétlen asszonyt elszállították. A másik száználmas sorsu ember *Petráss György* Darabos-utca 29. szám alatti eszmadia. Rajta is hirtelen tört ki az örültség. Dühöngeni kezdett és siránkozó feleségét agyon akarta ütni. A rendőrség *Petrást* is elszállította és *Szakács Jánosnéval* együtt a kórházba akarta elhelyezni. Itt azonban azon indoklással, hogy nincs hely, nem fogadták be a szerencsétleneket. A bünyői osztályon töltötték az éjjelt. A marcona, sokat, sok szomorubbnál-szomorubb esetet látó rendőrlé-

gények egész éjjel megrendülve, elborzadva hallgatták a legnyomorultabb sorsra jutott emberek dühöngését. Tegnap azután a rendőrség erélyes intézkedésére elhelyezték a szerencsétleneket a kórházban, ahol, ha kell lehet helyet szorítani az ápolásra szorulóknak, de ha erélyesen nem sürgetik, akkor „nincs hely”.

— **Az iparkamara közgyűlése.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara május hó 19-én, csütörtökön délután fél négy órakor tartja évi rendes közgyűlését. A napirenden több fontos és érdekes ügy szerepel. Ilyenek: a debreceni fővámbivatal kedvezőbb elhelyezése, női felsőbb kereskedelmi iskola létesítése Debrecenben, idegen iparosok árusítása a balmazújvárosi hetipiacon, nemzetközi levélpostai reformok, ösztöndíjak, a kisiparosok részesedése a hadseregszállításokban, a magyar papiripar védelme, kisiparosok kedvezményes vasuti jegye.

— **Meghalt a templomban.** A Halál elől nincs menekülés. Eljön a boldogság órájában, hogy hideg lehelletével lefagyaszsa az öröm piros virágait. És eljön az áhitat percében, mikor az Élet urához emeli föl szemét az ájtatos hívő. Eljön és esontkezőnek érintésére örökre elnémul a buzgón fohászó ajak. Egy 68 éves öreg asszony, özvegy *Faragó Józsefné* jutott erre a szomorú, megható sorsra Pünköszt vasárnapján ünneplőbe öltözve elment a Kossuth-utcai templomba, hogy jámbor lelke vigasztaló gyönyörűséget találjon az istentisztelet felémelő szépségeiben. Nem tudni mi volt az oka, talán túlságos nagy meleg, de egyszerre az öreg asszony hangtalanul összeesett. A körülötte levők segítségére siettek, de életrehozni nem sikerült, meghalt. — Az eset a templomban óriási izgalmat okozott a hívők között úgy, hogy az istentiszteletet is abban kellett hagyni. Az egész városban nagy feltűnést keltett az öreg asszony halála, kinek lelke egy végső ima szárnyain szállt el az elé, aki előtt élete utolsó percében is áhitattal borult le.

— **Harminc éves találkozó.** Felkérjük mindazon tanuló társainkat, akik 1880-ban velünk együtt végezték a debreceni ref. főgimnáziumot, jöjjenek el a harminc éves találkozóra, amelynek időpontját f. évi június 29-re, Péter Pál napjára, délelőtt 9 órára tűzzük ki, helyeül pedig a kollégium kis tanácstermét jelöljük meg. Előleges jelentkezést kérünk és mindennemű kérdésre szives felvilágosítást adunk. Budapesten és Debrecenben május 15-én. Dr. *Némethy Károly*, miniszteri tanácsos. I. Pauler-utca 18. Dr. *Kardos Albert*, reáliskolai tanár. Reáliskola-utca 2.

— **Jönnék a posta-automobilok.** A nagyváradi posta- és távirada igazgatóság ma értesítette a városi tanácsot, hogy nem reflektál a pár héttel ezelőtt kért területre, ahol a legközelebb megérkező posta-automobilokat akarta elhelyezni. A posta igazgatóság, úgy látszik, nem tudta bevárni a város határait s így bérelt területen helyezi el az automobiloikat, amelyek legközelebb megérkeznek.

— **Eljegyzés.** Társadalmi életünk két kedves, mindenki által szeretett tagja jegyezte el egymást tegnap. Dr. *Kocsár Gábor* ügyvéd bájos leánya, *Ilonka* és *Vályi Nagy Frigyes* 39. gyalogezredbeli főhadnagy, *Vályi Nagy Gusztáv* ügyvéd fia, a tragikus sorsu költő *Vályi Nagy Gusztáv* testvére, cseréltek gyűrűt. Sok szerencsét és boldogságot kívánunk az ifju jegyes párnak.

— **Sakkverseny Debrecenben.** A debreceni felső kereskedelmi iskola sakkköre által, tagjainak buzdítására és haladásuknak kimutatására rendezett egyfordulós verseny nagy érdeklődés mellett folyt le, s tegnap nyert befejezést. Az előmérkőzések befejezése után döntőmérkőzésre került a sor, amelynek eredménye: *első* lettek: *Kulcsár Dezső* középső A) és *Kulcsár Kálmán* alsó C) oszt. tanulók, *második*, illetőleg *harmadik* lett *Markovics Ignác* felső oszt. tanuló. A két elsődíjas, játszmaosztás nélkül, az általuk játszott játszmáknak 80 százalékát nyerték meg. A versenyt *Margócsy Emil* vezetőtanár felügyelete mellett *Markovics Ignác* ifjusági elnök vezette.

— **Kétezer koronás lopás.** A tolvaj tolvaj marad még kint a hüs fák alatt is, ahol a közönséges ember élvezni, gyönyörködni szokott. Valószínű azonban, hogy a tolvajnak a balzsamos erdei illatnál is élvezetesebb, gyönyörűsegebb a jó zsíros zsákmanya. Bizony abbagyja a tolvaj a sétát, ha meglátja a villa terraszán kiakasztott kabátot, amelynek zsebei ki tudja mennyi érdekes, sőt értékes dolgot rejtjenek és nem restell átmászni a kerítésen, hogy a kabát tulajdonosának egy kis meglepetést szerezzen. Ekkép cselekedett *Csóka Sándor* 13 éves rovott multu csavargó is. Kint üdült a Simonyi-utcai fasorban, — mikor *Erber Ernő* nagykereskedő villájának terraszán egy kiakasztott kabátot pillantott meg. A kerítésen átmászni, a terraszra lopózni s a kabátot elcsenni egy pillanat műve volt. Szerencsére *Erber* észrevette a manipulációt. Ijedten futott a tolvaj után, mert a kabátzsebben levő tárcában több mint 2000 korona pénze volt. Hamarosan nyakoncsipte a tolvajt és átadta a rendőrségnek. — Így végződött az „üdülése” a nagyreményű ifjunak, kinek vesztét a tulbuzgóság okozta, mely még az erdő fái közt sem engedte elfelejtetni véle, hogy első a munka, azután az élvezet.

— **Esti vonat, mely éjjel érkezik.** Lapunk más helyén hírt adtunk már a Szolnok melletti töltés-csuszamlásról, melynek következtében a déli gyorsvonat csak este fél hatkor érkezett meg. A pályát, amelynek rendbehozásán egész nap óriási erőfeszítéssel dolgoztak, nem sikerült estig sem használhatóvá tenni, s ezért az esti gyorsvonat szintén hatalmas késéssel érkezett meg. Este 7 órakor kellett volna Debrecenbe érkeznie s csak éjjel után pár perccel robogott be az állomásra. A csuszamlás egész keleti Magyarország vonalain nagy forgalmi zavarokat okozott.

— **A nánási gyilkosság.** A debreceni törvényszéken ma kezdődött meg a május havi esküdtzéki ciklus. Az első napon *Tóth Aurél* elnöklele alatt mindjárt az egyik legérdekesebb büntett, a hajdunánási gyilkosság került tárgyalásra. A vád alapját képező büntett még ez év januárjában történt, mikor *Czékó György* hajdusámsóni földmives előre megfontolt szándékkal megölte régi haragosát, *Szücs János* gazdálkodót. A végzetes napon a koresmában találkozott a két ellenfél és ott rövid civódás után *Czékó* leszúrta *Szücsöt*. Az esküdtek verdiktje bűnösnek mondotta ki *Czékó Györgyöt*, kit a bíróság 3 évi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Vízvezeték és csatornázás Nyiregyháza.** Valószínűleg hamarosan megvalósul a nyiregyházaik régi terve, hogy a várost csatornazzák és vízvezetékkel lássák el. A februári közgyűlés el is határozta, hogy pályázatot hirdetnek próbakutak nyírására s ha a kutfurási kísérletek sikerrel járnak, meghirdetik a pályázatot a tervek elkészítésére.

**Varga és Méhész** kárposok, diszitők, elvállalják ebédlő és szalon- és vidéken, úgy házaknál, mint műhelyükben a leg-  
jutányosabb árban.

Kirakathüggöny fitevése.

Miklós-u. 17.

**Köszönet Hajdudorog községnek.**

A közoktatásiügyi miniszter Hajdudorog községnek a debreceni siktetnémaiskola javára tett 2500 koronás alapítványáért köszönetét nyilvánította.

**Vizbefult gyermek.**

Megrendítő esetről ad hírt hajduszoboszlói tudósítónk. A gondatlanság áldozata lett egy hónapos kis gyermek. *Jabos Imre, Jabos János* szoboszlói gazda jóformán csecsemő gyermeke az áldozat. Szülei eltávoztak hazulról és az apróságot ánya gondjaira bízták. A lánynak azonban valami dolga akadt, letette a bepólyált gyermeket egy székre és dolga után látott. A kis gyermek mozgólódni kezdett a pólyában és leesett a székről bele egyenesen a szék mellett álló nagy vizes dézsában. Belesett és belefuladt. Mire ánya észrevette a szerencsétlenséget, meghalt. Az esetről jelentést tettek a debreceni ügyészségnek, mely elrendelte a gyermek boncolását és ánya ellen megindította a vizsgálatot.

**Halálozás.**

A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudjuk a felejtethetlen jó gyermek, kedves testvér, sógor, rokon néhai *Horváth József* m. kir. honvéd hadnagy élete tavaszán, rövid, de igen súlyos szenvedés után, 24-ik évében május hó 16-án reggeli fél 9 órakor elhunyt. Feledhetetlen drága halottunk folyó hó 18-án délután 5 órakor, Kossuth-utca 44. szám alatti házuknál megtartandó rövid gyászima után fog a Kossuth-utcai sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonait, bajtársait, barátait és ismerőseit szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1910 május hó 17. Áldás és béke lengjen porai felett! Bánatos édesanyja: öz. *Horváth Mihályné, Csóka Mária*. Az összes rokonság nevében is. Testvérei: *Mihály nevével Balás Máriával, Mária öz. Bundsmann Jenőné, András, Erzsébet Lovass Endréné* gyermekeivel, István. A temetést *Dankó M. utóda: Dankó Béla* temetkezési intézete rendezi.

**Kiss Albert meghívása.** *Kiss Albert* segédlelkész, a Dóczy-intézet vallásnárát, az ároktői ref. egyház küldöttsége kereste tegnap fel, s meghívta a megüresedett lelkészi állásra. A fiatal tudós lelkész, akiben az ároktői egyház jeles képzettségű papot fog kapni, — elfogadta a meghívást s a legközelebbi vasárnap meg fogja tartani beosztott szónoklatát.

**Dóczyták majálisa.** A Dóczy-féle leánynevelő intézet május hó 28-án tartja meg szokásos majálisát. A leánysereg nagyban készül a majálisra, amely egyike szokott lenni a szezon legsikerültebb mulatóságainak.

**Kinevezés.** A debreceni itélőtábla elnöke dr. *Sáfar László* debreceni törvényszéki díjtalan joggyakorlókot segély díjassá nevezte ki.

**Öngyilkos lett a becsületéért.** Megrágalmazták becsületét, kétségbe vonták női tisztességét — öngyilkos lett. Törékeny portéka a nő becsület, legföltettebb kincse az asszonyi léleknek, amelyen ha a legkisebb mocok, szenyfolt is esik, a nő jóhírének vége. Ezért lett öngyilkos pünköszt vasárnapján *Vida Erzsébet* 16 éves cseléd-leány. Az ünnepen kiment a Halápi-telepre mostaanyjához, öz. *Vida Péternéhez*. Mostohaanyja nem volt odahaza. Mikor pár óra múlva hazatért, ott találta iszonyu göresök közt fekvő mostohaanyját a kapu alatt. A szerencsétlen lány ugyanis zsiros szódát oldott fel vízben és megitta. A közokozásba szállították az öngyilkos lányt, ki kihallgatása alkalmával vallotta, hogy azért lett öngyilkos, mert mostohaanyja uton-utfélen híresztelte, hogy katoná szeretői vannak. Állapota válságos, életben maradásához alig van remény.

**Megharapta a veszett kutya.** — Tegnap reggel *Molnár József* asztalos 7 éves Ernő nevű fiát egy, a Hatvan-utcán csatangoló kóbor kutya megharapta. Miután nagyon gyanus körülmények merültek föl arra

nézve, hogy veszett volt, — a gyermeket a budapesti Pasteur-intézetbe szállították. A rendőrség megtette az intézkedést a veszedelemes, kóbor eb kipszuttatására.

**Meglopott mosónő.** *Szlána Eszter* gyermekmenhelyi mosónő panaszt tett tegnap a rendőrségen, hogy mintegy 113 korona értékű ingóságait — melyet *Simonffy utca 55. szám* alatt helyezett el, — ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére.

**Felhívjuk olvasóink szives figyelmét a Triumph takaréktűzhely-gyár** mai hirdetésére. E gyár 43 év óta áll fenn Nürnbergben s 13 év óta fiókgyára van Welsben (Felső-Ausztria). Kályhái elsőredő gyártmányok s az egész monarchiában el vannak terjedve. E kályhakkal 60 százalék tüzelő anyag takarítható meg. Minden takarékos háziasszonynak ajánlható a kályha beszerzése.

**Saját gyártmányu cipő üzletemet** Hatvan-utca-áról a Muraközy-házba, Piac-utca 8. szám alá helyeztem. **Fischer Menyhért.**

**Az Arany Bika Mulató.** A hétfői előadás a kolozsai sikerű rekordmüsor bemutatóját jelentette. A páratlan attrakció, *Th. A. Stammope* villamos szám minden várakozást felülmúlt. A szenzációs, csodás és rejtélyes szám a pompás műsor városzerte emlegetett attrakciója. *La Malinose*, a Milánói Nagy Opera primabalerinájának táncait, *Olm und Carbeth* végtelenül kacagató jongleur-trükkjeit, *Hunyadi Emil* komikus kupléit pereekig tartó tapsok és tüntető óvációkkal hálálta meg a publikum.

**Választási tollakat és jelvényeket** legjobb kivitelben és legolcsóbban készít *Dávidházy Kálmán* könyvkötészete.

**Elismert legjobb fényképek** és minden egyéb, a fényképezést és festéskészítést terén létező termékek *Vámoser Odón* műtermében, *Egyház-tér 3. szám* alatt, a nagytemplom mellett rendelhetők. Családi-, valamint alkalmi csoport- vagy bármely másnemű felvételek, kivánságra bárhol a műtermen kívül, eszközöltenek. A cég levelező-lap különlegességeire olvasóink szives figyelmét felhívjuk.

**Lawn-Tennis verők** és teljes pályafelszerelések a legnagyobb választékban kaphatók *Mentze Henrik* sport-cikkek üzletében Kossuth-utca 4.

**Akar nőszülni? Hölgyektől,** (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel testi hibával stb.) 5-500,000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, irjanak e címre: *L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland.*

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

## SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvényél, cukorbetegségnél, vörhenynél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatású.

Törvényszerűen tisztított savanyuvíz.

Kapható ártalmatlanított üvegekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST, Gyógy- és Kórház, Budapest, Andrássy u.

**TÁVIRATOK.**

**A király boszniai útja.**

*Sarajevó,* május 17. Nagyban készülnek a király fogadására a katonai és a polgári hatóságok. A király május 29-én indul utnak.

**Edvárd király temetése.**

*London,* május 17. Ma állapították meg a végleges és a király temetése napját, mely május 20-án lesz.

**Az ideai hadgyakorlatok.**

*Sátoraljaujhely,* május 17. Az ideai hadgyakorlatokat Zemplén és Sáros megyékben tartják meg. Az előkészítés céljából egy 17 tagból álló bizottság ma ideérkezett. A király főhadiszállása *Stropkón* lesz br. *Huszár Zsigmond* kastélyában.

**Mihalovich Ödön kitüntetése.**

*Budapest,* május 17. A király *Mihalovich Ödön* zenekonzervatóriumi igazgatót „pro litteris et virtute” érdemrenddel tüntette ki.

**OLCSÓ IRÓGÉPEK I**

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

**„MERCUR”**

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat öagnél. Speciális javító műhely!

**ADLER**

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írásu és legnagyobb átütő képességű

**IRÓGÉP**

kizárólagos képviselő: Debrecen és Hajdumegyére.

**Kellékek**

valamennyi rendszerű író. és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5-40.

**Debrecen Arany János-u. 2.**

15 Bejárat a II-ik kapun.

**Mindenféle szőnyegek.**

Agy- és asztalterítő, Flanell takarók, Fügönyök, Divántakarók, Viaszos vászon

**!! LINOLEUM !!**

óriási raktára

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN,  
Kistemplombazár,

**Sesztina Lajos**

vaskereskedése Piac-utca 23.

Ajánl: **kerti padokat,** fecskendőket, „**Hydronette**” kézi fecskendőt különböző **szőlőpermetezőket.** Nagy raktár **takaréktűzhelyekben,** :: francia konyhákban. ::

## Valódi brünni szövetek

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3-10 m. hosszú	1 szelvény	7 korona
elegendő teljes férfi ruhához (kabát, nadrág és mellény) ára csak	1 szelvény	10 korona
	1 szelvény	12 korona
	1 szelvény	15 korona
	1 szelvény	17 korona
	1 szelvény	18 korona
	1 szelvény	20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppugy felöltő szöveteket, turista-lodent, selyemkamgarnt gyári áron küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

## Siegel Imhof, Brünn. 11.

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyére szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendeli. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintahű és figyelmes.

## Bádogos üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönséget tudatni, hogy évek óta fennálló

### bádogos üzletemet

Csapó-utcáról Széchenyi-utca 1. szám alá helyeztem át. Raktáron tartok mindenféle bádogos munkát, kerti locsolókat stb.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkát a legszolidabb árak mellett.

Készíték épület munkát a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, u. m. esaternázást, tetőfedéseket.

Elvállalok bádogtető festést és javításokat.

Kérve a n. é. közönség és ügyfeleim további srives pártfogását

tisztelettel:

**Kereszturi István,**

bádogosmester.

## Molnár Ferencz

Zádor Lajos utóda női-divattermében

A nyári idény ujdonságai, Nyers selymek, Japán chantungok, francia foulard és pongék, delainek, battistok, Angol vásznak, Madeira :: himzések ::

selyem és lüszter női felöltők, blousok  
dus választékban megérkeztek.

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS  
GYÓGYEREDMÉNYEKA

**APTAMÁSI**

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

*zel gyomor, vese, hólyag és  
bélbántalmaknál oala-  
mint asthma, bronchiale,  
köszvény és hugysavas  
diathesis eseteiben.*

Debreczenben kapható

KONTSEK GÉZA  
fűszer- és csemege kereskedésében  
5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

748 - 1910. v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak V. 412/4. 1910 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Buray Sándor, debreceni lakos részére 190 kor. tőke, ennek 1908. évi október hó 16. napjától számítható 6%-os kamatai és az eddig összesen 85 kor. 72 fill. perkö tség erejéig 1910. évi március hó 7-én bíróság felül-foglalt és 620 korona — fillerre becsült férfi ruhaneműek, könyvek és képekből álló ingóságok 1910. évi május hó 27-én délelőtt fél 11 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán, Széchenyi-utca, 25 számú háznál a debreceni ügyvédi kamara 62 korona tőke és jár. ki-elégítése végett is megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mell, letsükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Mezjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1910. évi május hó 11.

Török Péter,  
bírói kiküldött.

## !! Ujdonság !!

Valódi édes, nemes csemege rózsapaprika, kilója 3 kor. — fillér.

Valódi felédes rózsapaprika, kilója 2-80 K

Gulyás (jubász) paprika kilója 2— K

Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya, apró vagy nagy szemű, kilója 1-10 K

Szegedi prima szalámi  
4 korona 30 fillér.

Árúim vegytisztaságáért szavato-  
lok.

**Táborszky A.**

paprikakereskedő

**S Z E G E D.**

Kereskedőknek engedmény.

## HIRDETÉSEK

fölvételnek a kiadóhivatalban, gr.  
Dégenfeld-tér 2. szám alatt.



Aldás — minden konyhában

**TRIUMPH** takaréktűzhely-gyár

**GOLDSCHMIDT S. és fia,**

WELS (Felső-Ausztria.)

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

# Schroth-féle diätetikus gyógyintézet

Alapított 1829-ben.

**N.-Lindewiese (Osztr. Szilézia)**

Alapított 1829-ben.

Schroth János és ez idő szerint az 6 unokájának, Schroth Rókusnak biztokában van. Az alapító után elnevezett gyógy-emelkedését célozza és amennyiben a gyógyulás egyáltalán lehetséges, minden idült bajt meggyógyít.

A betegek felvételére számos, teljes kényelemmel, a legmodernebbül felszerelt és a pompás „Altvater“ hegy tővön fekvő villák szolgálnak, melyek kitűnően gondozott parkkal vannak körülvéve.

A Schroth-féle gyógyintézetnek saját forrás vízvezetéke, villamos felszerelése, nyári- és téli csarnoka, hangverseny-, tánc-, és társalgó terme és fürdő vendéglője van.

A vendéglői helyiségekben és a parkban egész éven át saját zenekar játszik s a közönségnek télen nyáron alkalom kínálkozik a legkülönbébb szórakozásokra.

A gyógyintézet Dr. Raabe Rudolf főorvos vezetése alatt áll, ki mellett egy másik orvos is működik. — A szükséges elemzések céljaira saját vegykísérleti laboratóriuma van.

A t. közönség érdekében felhívjuk a figyelmet arra, hogy a 80 évvel azelőtt alapított Schroth-féle gyógyintézet az egyedüli ilyfajta engedélyezett intézet és hogy a N.-Lindewiese községben levő ugynevezett magánházak ezzel nem azonosak és hogy az ugyanezen helységben gyakorló Dr. Schroth Károly sem az intézet birtokosainak nem rokona, sem az intézettel semmilyen kapcsolatban nem áll.

Az intézeten kívül lakó vendégeknek az intézetbe tartozó egészségügyi berendezések használata tilos és a kelyiségekben s a hangversenyre való belépés nincs megengedve.

Tévedések elkerülése végett, mikor az alsó-lindewisei (a Sternberg—N.-Lindewisei Ziegenhals vonalán az államvasutaknak) állomáshoz megérkezik, tessék a sapkáján „Schroth gyógyintézet“ felírást viselő szolgálóhoz fordulni, ki az érkező vendéket kocsin viszi az intézetbe.

Közelebbi részletekkel s kimerítő prospektussal ingyen szolgál a

Schroth-féle diätetikus gyógyintézet Igazgatósága N.-Lindewiese.

6856. sz.  
t. k. 1910.

# Hirdetmény.

Vámospéres községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikkértelmében elkészítetvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé;

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1891: XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. b) pontja alapján ezközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kérelmeket, azok pedig, kik valamely tteherátvitelének az 1886: XXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis 1910. évi november hó 28-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a teryleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1910. évi november hó 28-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármily irányban vélik, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1910. évi november hó 28-ik naptáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetiket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A debreceni kir. tszék mint telekkönyvi hatóság 1910 május hó 4.

**Bolváry S. Lajos s. k., kir. tb.**

## DEBRECENI HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

**Piac-u.—Széchenyi-utca sarok. I. emelet.**

**Kölesönöket adunk** váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattal.

**Elfogadunk takarékbetéteket** betétkönyveeskére és check-számlára.

**Jelzálog-kölesönöket ad** földbirtokra és házakra.

**Óvadék-kölesönöket ad** vállalkozóknak és bérlőknek.

**Elfogadunk**

**tőzsdei megbízásokat** értékpapírok vételére és eladására.

**Kölesönöket nyujtunk** tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

**Leszámítolunk tárcaváltókat** az intézet kebelében alakult hitelrészecs csoportban.

**Ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása.**

Felvilágosítással készséggel szolgál

**az igazgatóság.**

# ÁLTALÁNOS Forgalmi Bank

## RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Alaptőke **3,000000** korona,

Debreczen, Piacz-u. 68. sz. a. (Killer-palota)

új helyiségében működését megkezdte.

Foglalkozunk a takarékpénztári és bank-üzlet körébe vágó összes ügyletekkel, ugymint:

**Elfogadunk takarékbetéteket**

betétkönyvekre és checkszámlára.

**Kölcsönöket adunk**

váltókra és tolyószámlára.

**Törlesztéses kölcsönöket nyújtunk**

földbirtokra és bérházakra igen előnyös feltételek mellett.

**Óvadékkölcsönöket adunk**

vállalkozóknak és bérlőknek.

**Financirozunk**

mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi vállalatokat.

**Hitelügyletünk**

leszámitol tárczaváltókat.

**Terményosztályunk**

előleget ad a jövő évi termésre és vesz mindennemű szemes terményt.

**Aruosztályunk**


utján adunk tüzfát és meszet vaggonszámra.

**Biztosítási osztályunk**

tűz-, élet-, jég-, üveg és baleseti biztosításokat köt a legcélansabb feltételekkel.

Felvilágosítást mindenkor készséggel adnak.

**Az igazgatók.**



**KISS szerencsésje NAGY**



Szorgalom, munka, leleményesség és takarékoság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy vagyorra szert tenni csakis nagy szerencse, nagyobb nyereség útján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal **allandóan reménye van** gyorsan meggazdagodni. — Különösen a magy kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 110,000 sorsjegy közül 55,000 nyer, tehát **biztosan minden második sorsjegy.** A nyereség esélyek páratlanok, nincs a világon sorsjáték-tervezet, mely ily szolid és kedvező volna. Ugy a kibocsátásnál, mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy a közönség teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.

**A szerencse kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogsága!** Mindenkinél életében voltak és vannak pillanatok, mikor szerencsésjét, boldogságát megállapíthatná! Talán az itt közölt névsorban levő saját **néve** vagy más, önnek kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb eredménnyel lesz kihuzva már a legközelebbi húzásokon.

Kisérlelje meg szerencsésjét nálunk, mert

# KISS szerencsésje NAGY! KISS KÁROLY ÉS TÁRSA

bank részvénytársaság, a magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusítóhelye.

Központ: Kossuth Lajos-utca 13. sz.

Fióközlét: Erzsébet-körút 32. sz.

## Jegyzék

a XXVI magy. kir. szab. osztálysorsjáték 55,000 nyereségéről, mely a 110,000 sorsjegy közül ki lesz sorsolva 6 hónap alatt.

**Legnagyobb nyereség**

# 1.000.000

**KORONA**

(Egymillió korona.)

	Korona
1 Jutalom	600000
1 Nyer.	400000
1 "	200000
2 "	100000
1 "	90000
2 "	80000
1 "	70000
2 "	60000
1 "	50000
1 "	40000
5 "	30000
3 "	25000
8 "	20000
8 "	15000
36 "	10000
67 "	5000
3 "	3000
437 "	2000
803 "	1000
1528 "	500
140 "	300
34450 "	200
4850 "	170
4850 "	130
100 "	100
4350 "	80
3350 "	40
55000 nyeremény és jutalomdíj	14.459,000

## HOGY HIVJÁK?

Adél	81005	Cristián	78318	Ferdinánd	90850	Izidor	67331	Manó	90695	Róland	51211
Adolf	39469	Cornélia	27998	Ferenc	41644	Izsó	73211	Marcel	67341	Rozália	48173
Adorján	102532	Constantin	39427	Flóra	627	János	1229	Margit	63475	Rózsika	50646
Aurienne	34098	Clarissa	102456	Flórián	91910	Jakab	108055	Mária	92330	Rudolf	51231
Ágnes	50451	Cézár	102134	Flóris	37463	Jenő	102556	Mariska	29378	Salamon	90792
Ágost	53385	Cecília	93396	Fodor	46934	Jolán	64609	Márk	102115	Sámson	94968
Ákos	45593	Carolina	102239	Franciska	91079	Jónás	32085	Mária	96081	Sámuel	102162
Áladár	75018	Camilla	106191	Frida	64585	Józsa	27181	Márton	67306	Sándor	67684
Alajos	90536	Dániel	88078	Frigyes	102135	József	86747	Máté	54719	Sarolta	32473
Albert	53383	Dávid	53377	Pülöp	106192	Judith	39055	Malvin	41649	Sobestýén	90670
Alfonz	107452	Demeter	46950	Gábor	91932	Julia	73371	Matild	102545	Simon	1242
Alfréd	39758	Demjén	102266	Gábrriel	91320	Juliska	91950	Mátyás	86744	Stefánia	48131
Alice	108036	Dénes	48132	Gáspár	75266	Kálmán	108006	Melinda	102284	Szaniszló	38894
Amália	107475	Dezso	39115	Gedeon	45579	Kamil	48172	Menyhért	93390	Szeréna	92305
Ambrus	108209	Domokos	91905	Gergyely	39578	Karolin	48157	Mici	71806	Szidónia	102289
Andor	64588	Dóra	1202	Gertrud	37770	Károly	653	Mihály	96089	Szilárd	39572
András	32460	Dorottya	39770	Géza	40671	Kázmér	102269	Miklós	71106	Tamás	65956
Anna	91940	Döme	38890	Gida	640	Katalin	106161	Miksa	50631	Taszió	51229
Antalka	96066	Dömötör	71119	Gizella	27983	Kelemen	51186	Milán	90712	Teofil	84009
Antonia	107237	Eberhard	93672	Gottfrid	667	Klára	107240	Mór	27112	Teodor	39495
Aranka	108018	Edith	73365	Gusztáv	631	Klotild	64621	Náci	41648	Teréz	78298
Armin	33820	Ede	29230	Gyárfás	639	Konrad	27180	Nándor	37336	Terka	679
Arnold	94926	Eduárd	39588	Guidó	102172	Kornél	1204	Natalia	82104	Tihamér	51239
Aron	108114	Elek	54755	György	10496	Kornélia	106152	Náthán	39409	Tibor	48190
Árpád	33834	Elemér	40608	Győző	46799	Kristóf	51339	Nelli	51494	Titusz	39481
Arthur	87539	Eleonora	90539	Gyula	48169	Krisztina	54405	Nesztí	88080	Tivadár	108021
Attila	64601	Elza	102200	Gyuri	78270	Lajos	689	Netti	498	Tóbiás	64241
Augustin	46913	Ella	1195	Hedvig	39459	László	106194	Nina	53379	Tódor	74133
Aurél	108115	Elvira	32422	Heléna	102586	Lázár	102113	Olga	87541	Ulrik	90786
Aurélia	29359	Elza	636	Henrik	700	Lénárd	87532	Olivér	108051	Urbán	102298
Balázs	63620	Emánuel	50552	Hermann	88065	Lenke	93386	Orbán	82103	Valentin	29186
Bálint	102191	Emil	73312	Hermína	29833	Leó	51190	Oszkár	106166	Valéria	107168
Bandi	73350	Emilia	79841	Hubert	102189	Laura	73335	Ottília	46793	Vendel	67688
Barnabás	73388	Emma	102570	Hugó	53400	Leontin	39071	Ödön	102225	Verona	1233
Beatrix	73381	Endre	60136	Ibolyka	39591	Leonóra	73354	Ottó	96091	Vidor	601
Béla	46785	Erna	102245	Ida	102166	Lidia	39408	Pál	107654	Viktor	106057
Benedek	79306	Ernesztin	48150	Ignác	90717	Lina	107227	Paula	39560	Vikár	108013
Benjamin	102577	Ernő	32094	Ilika	678	Livia	45555	Péter	106184	Viktória	93670
Bernát	1209	Ervin	54443	Illés	102262	Lóránt	90796	Piroska	108093	Vilma	39457
Berta	107644	Erzsébet	67693	Ilma	39568	Lipót	39597	Pista	1201	Vince	34085
Bertalan	670	Etel	91245	Ilona	82639	Lőrinc	74147	Pongrác	73214	Walter	29446
Bertold	108092	Eugénia	73224	Imre	46797	Lucia	79337	Rachel	68802	Wladimir	27360
Blanka	78243	Eva	90677	Iren	102184	Ludmilla	108054	Rafael	96078	Zoltán	51221
Bódog	94957	Fábián	70499	Irma	108080	Lukács	79340	Regina	79341	Zseni	32463
Boldizsár	107699	Fanni	37765	István	54741	Ludwig	108107	René	82649	Zsigmond	90430
Borbála	108396	Felicía	108004	Iván	68021	Lujza	102186	Rezső	84010	Zsófia	102169

A szíves megrendeléseket postafordultával, kérjük, hogy a kívánt számot időközben el ne adjuk!

Az I. osztályu sorsjegyek

Tessék kivágni és címünkre beküldeni:

### ÁRAI:

Nyelvad . . . . .	1.50 korona
Negyed . . . . .	3. — "
Fél . . . . .	6. — "
Egész . . . . .	12. — "

### HUZÁSA:

május 19. és 21-én.

### MEGRENDELÉS.

**KISS KÁROLY és TÁRSA BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**  
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13.

Szíveskedjék nekem a XXVI. sorsjáték I. osztályára a ..... sorsjegyet hivatalos tervet és majd nyereségnyegyzéket küldeni.  
A sorsjegy árát {mellékelve bélyegekből küldöm.} A meg nem felelő  
{egyidejűleg postautalványon.} módot szíves-  
..... K..... f..... kérem utánvételezni. } kedjék átházni.

Pontos } Név: .....  
cím: } Lakhely, utca, házszám: .....  
} Utolsó posta (megye) .....

**PRÓ HIRDETÉSEK. >>**  
 10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. >>

### Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:

M...nek ismét levele van, kérem átvenni a kiadóba.

### Ajánlat.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asztalterítő, szövet- és csipke-függönyre, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tükör, kép és butor csekély havi vagy heti részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. — Tisztelettel KAISER SALAMON. Hatvan-u. 2. Hatvan-u. 2. Telefon 685.

Blousok és kötények leszállított áron beszereshetők MÄRTON GYULA divat-üzletében Piac-utca 9., Bika-szálloda mellett.

Legjobb órák és legszebb ékszerek jótállással nagyválaszték és szolid árban KURIÁN GYULA elősmert jóhírnevű órák és ékszerésznél Piac-u. 42. Órajavítások pontosan és jótállással készülnek.

### Eladás.

Kortekodésekre eladó, olesó Diószegi hegyi jó bor, Hatvan-utca 4., ugyanott olesó nagy bolt kiadó.

638 - 910. P.

## HIRDETÉS.

A presbyterium megbízása folytán közhírré tesszük, hogy egyház-községünk választó tagjainak névjegyzéke az egyházi törvények I. t.-c. 19. §-a értelmében készen van és ez évi május 15-től 25-én esti 5 óráig az egyház számvevői hivatalában közszemlére kitétetik, hol azt ebben az időben a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti és ellene ez idő alatt az egyház iktatói hivatalában írásban felszólamlást adhat be, a felszólamlásra hozandó határozat ellen pedig, mely az illetővel írásban fog közölni, ez évi június hó 5-től 20-ikáig az espereshez felelbezhethet.

Debrecen, 1910 május hó 6.

Dicsőfi József,  
 lelkeszelnök.

Kovács József,  
 főgondnok.

## Üzlethelyiség áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a helyi piacon 1805. óta fennálló könyv-, papir- és zenemű kereskedésemet a mai kor igényeinek megfelelően teljesen újonnan berendezve folyó évi május hó 16-ától az eddigi helyéről (Egyház-tér 2. sz.) áthelyeztem a

**kereskedő társulat palotájába, Piac-utca 8. szám alá.**

Midőn a nagyérdemű közönségnek, illetőleg igen tisztelt vevőimnek eddigi szives pártfogásukért hálás köszönetemet nyilvánítom, kérem az én régi, immár több mint egy század óta fennálló üzletem iránt továbbra is szives pártfogásukat és bizalmukat, pontos és szolid előzékeny kiszolgálásról előre is biztosítom igen tisztelt vevőimet.

Kiváló tisztelettel:

**CSÁTHY FERENCZ**

könyv-, papir- és zenemű kereskedése.  
 „10,000 kötetből álló magyar és német kölcsönkönyvtára.“

**II. Piac-utca 8. Kereskedő-Társulat palotája**

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.

## Francia Delin ujdonságaink

óriási választékban  
 raktárra érkeztek

## Bosznay J. és Társa

divatáruházában  
 Debreczen, Kossuth-u. 5.

## Molnár Lajos

szőlőbirtokos Nagyvárad.

Ajánlja szőlőhegyi pincéjéből saját termésű nagyvárad

**borait**

100 literen felüli mennyiségben a vevő hordójában, esetleg kölcsön hordóban

1998. évi fehér peccenyebor, hekt. K 42.-

1908. évi piros, ürmös, hekt. K 50.-

1906/8. évi remek vörös Carbinet

gyógybor hektója . . . K 85.-

Ugyanott érmelléki 1908-as asztali fehér bor 500 literen felül hektoliterenként 34 kor.

## Ujdonságok

női kosztüm szövetekben,  
 francia delaineekben,

**ruhavásznak és zefirekben.**

Nagy választékban kapható

## Szabó Lajos Fiai

cégnél

Debreczen, Rózsa-u. 1.

## Szükségtelen

többé émelygős izü, étvágyat rontó keserüvizet használni, amidőn tiszteri használatra 40 fillérért vásárolhat bárhol sokkal biztosabban ható, jóízű és étvágygerjesztő

## indacukorkát,

mely törvényesen védve van. Tegyen kísérletet s meg fog e készítmény jó hatásáról győződni. Egy tekeres ára (melyben 10 darab van) 40 fill.

## Mindenütt kapható.

Csodaszép

**ÉKSZEREK,**

Kitünő

**ZSEBÓRAK,**

jótállás mellett legolcsóbban

**Rose Dezső**

közkedvelt óra és ékszerüzletében

Elegáns arany férfi- és női láncok.

Jótállás mellett! Legolcsóbban!

Gyönyörű ezüst- és ohinaezüst ajándéktárgyak.